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    ATA DA 20ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 04/07/2022 

7ª LEGISLATURA - 2º Período Legislativo do Ano de 2022. 

 

Presidente: Angela Gelsdorf Dumke  

Vereadores: Álvaro Luiz Scheffel, Claudemir de Menezes Corrêa, Jonas Miguel 

de Moura Arreal, Maiquel Butzke, Moisés Cerentini, Pedro Henrique Gewehr, 

Silomar Garcia Silveira e Zauro Elias de Arreal.   

 

Aos quatro dias do mês de julho de dois mil e vinte e dois, às 18h00min, em sua 

sede, a Câmara Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número regimental 

e invocando a proteção de Deus, a Senhora Presidente, Vereadora Angela Gelsdorf 

Dumke, declarou abertos os trabalhos da presente Sessão. Foi realizada a chamada 

dos Senhores Vereadores, sendo verificada a existência de quórum de 09 

vereadores. A Senhora Presidente solicitou ao Vereador Pedro Henrique Gewehr 

que realizasse a leitura de um trecho da Bíblia Sagrada. Foi colocada em votação a 

ata da Sessão Ordinária nº 019/2022 do dia 27/06/2022. Aprovada. GRANDE 

EXPEDIENTE – Vereador Pedro Henrique Gewehr – Usou a tribuna e 

cumprimentou a senhora presidente, colegas vereadores, saudou o colega de 

bancada, vereador Jonas Arreal, que retornou de sua licença, funcionários e 

assistentes da Casa e do facebook e, especialmente o Sr. João Calonti, assessor 

jurídico da Casa, parabenizando a ele pela passagem do seu aniversário. 

Inicialmente falou sobre a iluminação pública, quando parabenizou o funcionário 

público municipal, o Getúlio, que é responsável pelo setor, ao excelente trabalho que 

realizou durante a semana passada no centro e interiores do município. O vereador 

relatou que ao pedir algum serviço sempre direciona às secretarias e nunca aos 

funcionários, pois como também é servidor, compreende que tem que cumprir 

ordens de seus superiores, os quais comandam as secretarias. O vereador Pedro 

Henrique desde já salientou que estará sempre fiscalizando, não só a iluminação 

pública, mas também tudo que estiver na sua alçada como parlamentar, pois na 

última eleição obteve 210 votos, os quais tem que honrar, responder sempre que for 

cobrado, apresentar na tribuna os pedidos e responder por eles, sempre respeitando 

a administração municipal e secretários. Reiterou que sempre irá cobrar, assim 
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como a iluminação em frente ao armazém do Maninho, no Cerrito, onde ainda não 

foi realizado o serviço de colocação de uma fluorescente, sendo que isto foi pedido 

há mais de um ano. Então pediu então a colocação da mesma e nos demais locais 

que estejam necessitando. Finalizou seu pronunciamento direcionando aos 

munícipes que quando tiverem alguma dúvida ou pedido a fazer, podem entrar em 

contato com o vereador, que o mesmo repassará à secretaria responsável. 

Vereador Moisés Cerentini - Cumprimentou Todos os presentes ocupando a 

tribuna para falar sobre a reunião com Sacyr que aconteceu semana passada, na 

qual alguns vereadores participaram e foram bem recebidos pelo Sr. Renato e sua 

equipe. O vereador relatou que eles apresentaram aos parlamentares um esboço da 

duplicação da RSC 287, no perímetro que corresponde ao município de Novo 

Cabrais e, o que foi apresentado ainda não é o projeto oficial, mas que dá para 

assimilar como ficará o resultado final. Na reunião também foram apresentadas por 

Novo Cabrais as mudanças relativas ao projeto para beneficiar os cidadãos 

cabraisenses onde que a empresa ficou de avaliar essas mudanças, tendo os 

Poderes Legislativo e Executivo Cabraisense a oportunidade de acompanhar o 

trabalho, sendo importante que os vereadores fiquem a par do que está 

acontecendo para que depois não sejam cobrados e ouvirem dizer que nada fizeram 

pelo município. O vereador Moisés destacou e reiterou a importância de 

acompanhar, uma vez que sabe a possibilidade de haver transtornos para alguns 

munícipes, mas a empresa se dispôs em encontrar uma solução para todos. O 

vereador Agradeceu à administração pelo convite para participar da reunião, onde 

algumas questões em especial foram bem esclarecidas, sabendo que alguns não 

puderam participar, mas ainda é muito importante todos os vereadores ficarem 

atentos ao que vai acontecer com o projeto. Após, o vereador Moisés convidou os 

colegas e à comunidade para prestigiarem a festa na Paróquia São Cláudio que vai 

acontecer dia 10 de julho com a seguinte programação: 06h- alvorada festiva; 10h – 

missa festiva; 11:30h – almoço à R$ 35,00 (trinta e cinco reais) com churrasco, 

galeto, linguiça, arroz, massa, saladas, pão de amendoim, cuca e sobremesas;  à 

tarde baile com a Banda Art Livre, boa copa e cozinha. Em nome do Padre Hélvio e 

dos festeiros, agradeceu desde já a presença de todos. Citou os nomes dos 

festeiros sendo, Gilberto e Camila, Éviton e Beibicler, Délcio e Cinara, Luiz Carlos e 
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Elisabete, Antônio e Marilene. O vereador finalizou a torcida pela presença de todos 

no evento que será uma grande festa. Vereador Jonas Arreal – Cumprimentou 

todos os presentes ocupando a tribuna para relembrar que, antes de sua licença, 

indicou à administração para que acompanhasse as obras na estrada da localidade 

de Taboão e, que o município ainda não teve interferência nisto, mas mesmo assim 

foi encaminhado pela secretaria da Câmara, à pedido do vereador, um ofício ao 

DAER pedindo acompanhamento e através de intermediação do então Secretário 

Estadual de Desenvolvimento Econômico, Edson Brum, o qual se colocou à 

disposição para organizar para que àquela estrada tivesse o mínimo de 

trafegabilidade. O vereador Jonas relatou que no início da semana passada recebeu 

o retorno de membros do governo do estado, que foram feitas melhorias no trecho 

onde uma ambulância havia atolado e dentro estava uma senhora com uma perna 

fraturada, caso este já registrado na tribuna pelo vereador. Nesse trajeto foi 

colocado rejeito de asfalto e tomado medidas necessárias para que as pessoas 

possam transitar e sair de suas casas já que estavam praticamente ilhadas no 

trecho. Também, o vereador foi informado que outros pontos da estrada estão sendo 

melhorados de forma definitiva, agradecendo o vereador pelo esforço que estão 

tendo em melhorar àquela via. O vereador Jonas relatou também que no presente 

dia protocolou um pedido de providências, que irá a votação na próxima sessão, 

para que seja colocado calçamento em paviess, dando continuidade ao trecho 

compreendido entre a Av. 24 de Abril e Av. Dorval Carlos Muller. Justificou que as 

avenidas foram feitas na administração do Valério e do Sérgio sendo uma avenida 

realizada em cada gestão, comentando que entre as referidas avenidas ficaram 18 

metros sem calçamento, diferente das demais, que estão concluídas.  O vereador 

pediu então para que a administração estude comprar o paviess já que tem 

funcionários competentes para trabalhar nisto, exemplificando que na instalação dos 

quebra-molas na escola Teófilo foi realizado um trabalho espetacular, zerando um 

dos problemas daquele local, com dois redutores de velocidade bem feitos. O 

vereador acredita que tendo esta mesma realização de trabalho com esses 

funcionários competentes resolveria o problema com a falta de 18 metros de 

calçamento. Comentou que, como a população bem sabe, no referido local é 

colocado rejeito de asfalto que até fica parelho, mas é estranho deixar para trás 
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poucos metros isolados, parecendo uma ilha. Finalizou agradecendo à secretaria de 

obras pelo esforço em atender as demandas, a qual tem sido muito exigida nos 

últimos dias devido a frequência de chuvas que resultou em estradas muito 

prejudicadas em todas localidades e, o vereador apesar de estar licenciado, passa 

muito pelas estradas como todos. Destacou que essas ocorrências nas estradas 

acabaram atrasando os protocolos, o que o vereador compreende, mas acha 

importante nos intervalos atender os munícipes que têm protocolos, por exemplo 

desde março. Relatou que o secretário Marcão sempre atende as demandas mas é 

preciso dar atenção também a esta situação, organizando melhor para fazer com 

que se cumpra agenda, citando o vereador que há pessoas precisando de 

bebedouros, com financiamento aprovado querendo construir e precisando de aterro 

e pessoas precisando ter acesso às lavouras, sendo que isto tudo se precisa realizar 

e os vereadores têm também esse papel de cobrar. TRIBUNA LIVRE: Ninguém 

inscrito. ORDEM DO DIA: Pedido de Providência nº 015/2022, de autoria do 

Vereador Álvaro Luiz Scheffel - PDT - que seja encaminhado ao Executivo Municipal 

juntamente com a Secretaria de Obras, para que estudem a possibilidade da retirada 

da terra vermelha, que em dias de chuva se transforma em lama, colocada em 

algum dos bueiros na localidade do Cerro da Linha Pfeiffer e, também, o conserto 

com a colocação de duas cargas de cascalho no acesso que dá à propriedade do 

Sr. Osmar Dutra. APROVADO. Pedido de Informações nº 003/2022, de autoria do 

Vereador Silomar Garcia Silveira – PP - Que seja encaminhado a esta Casa 

Legislativa informações sobre o andamento da emenda impositiva nº 006/2022, de 

autoria deste vereador, para que seja adquirida uma mesa multifuncional modelo CM 

5000, a fim de acomodação em decúbito ventral, de pacientes gestantes ou não 

gestantes com aumento do volume abdominal, emenda impositiva esta que foi 

aprovada por unanimidade nesta Casa. APROVADO. PROJETO DE LEI Nº 

067/2022 – Autoriza abertura de crédito suplementar por excesso de arrecadação e 

por superávit financeiro. APROVADO. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Vereador 

Álvaro Luiz Scheffel – Saudou a senhora presidente desta casa, vereadora Angela 

Gelsdorf Dumke, colegas vereadores e desejou as boas-vindas ao colega Jonas de 

Arreal que retornou após licença interesse. Saudou os assistentes presentes e os 

das redes sociais, os funcionários da casa e, de maneira especial, parabenizou o 
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assessor jurídico da câmara, o colega e companheiro João Calonti pelo seu 

aniversário. Ocupou a tribuna primeiramente para parabenizar o grupo da terceira 

idade do município, Novas Amizades, na pessoa de sua presidente, senhora 

Marlene Michel Maus e toda a sua equipe juntamente com a diretoria que conduz 

tão bem este grupo, pela brilhante e excelente festa que realizaram e, registrou a 

presença de uma integrante do grupo na assistência da Casa, Sra. Iza, que visita 

esta casa legislativa sempre que pode. O vereador relatou que acompanhou o 

trabalho dessas senhoras, algumas com mais de 80 anos, se dedicando, juntando 

copos e latinhas e limpando o salão de festas. Isto mostra quanto o grupo é unido e 

merece ser homenageado em realizar uma festa tão brilhante como tiveram. O 

vereador Álvaro relembrou que ouviu o colega Moisés se pronunciar na sessão 

passada, a respeito da empresa Sacyr, sessão esta em que o presente falou na 

tribuna e dizia que com grupos multinacionais não se brinca e o colega vereador 

Silomar também concordou com a ideia. Relatou que até encontrar com os 

representantes da empresa, na última audiência, se tinha que a duplicação da 

rodovia RSC 287, na parte urbana do município, seria uma via de cada lado. 

Chegando na reunião e ao ver a planta atualizada pôde-se ver que essa duplicação, 

no perímetro urbano, passará toda para a parte norte do município. Destacou que os 

responsáveis alteram o projeto seguidamente, por isso todos têm que ficar atentos, 

pois de repente a Sacyr acaba não fazendo o que prometeu e prejudica os 

munícipes, no que diz respeito aos acessos questionados, necessários para 

deslocamento dos mesmos. Depois, o vereador disse concordar com a fala do 

colega Jonas a respeito do cascalho, pois cobra muito isso da administração 

municipal também, mas infelizmente o município hoje está ficando praticamente sem 

cascalho do rio ou arroio. Se sabe que o município tinha uma área muito boa para a 

retirada deste material, localizada aos fundos da propriedade do colega vereador 

Zauro de Arreal, no arroio barriga, mas infelizmente nesta área hoje a prefeitura não 

pode mais retirar o cascalho porque teve licença adquirida por pessoas particulares, 

o que impede a prefeitura municipal de Novo Cabrais retirar o material para 

realização de aterros e entradas das propriedades. Relatou que quando fez o pedido 

de providência para a comunidade do cerro da Pfeiffer, o mesmo foi pessoalmente 

conferir que a terra vermelha, que é o que ainda está sobrando para o município, 
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terra esta encontrada na pedreira mas que não é um produto aconselhável para a 

colocação em bueiros ou estrada, pois apesar de aparentemente ser bom e bonito, 

em dias de chuva torna-se intransitável a área em que for colocada, pois vira um 

lamaçal. Comentou que na comunidade do cerro da Linha Pfeiffer, têm bueiros onde 

é difícil de passar, que carro baixo não passa sem encostar o cárter ou ficar atolado. 

Diante disto a comunidade procurou o vereador para reivindicar a retirada deste 

material e a colocação de outro que ofereça melhor trafegabilidade para esses 

munícipes. O vereador Álvaro falou que problemas existem, mas cada vez parece 

ser mais difícil para resolvê-los devido a falta de material, pois maquinário tem, 

problema financeiro não se tem, então o que falta mesmo é produto adequado para 

servir a todos e solucionar estes problemas dos munícipes, pedindo assim ao 

secretário de obras para que dê uma atenção especial a esta localidade do cerro da 

Linha Pfeiffer. Vereador Silomar Garcia Silveira – A pedido do vereador, registra-

se o seu pedido de informações, para que o Executivo encaminhe a esta Casa 

Legislativa sobre o andamento da emenda impositiva nº 006/2022, para que seja 

adquirida uma mesa multifuncional modelo CM 5000, a fim de acomodação em 

decúbito ventral, de pacientes gestantes ou não gestantes com aumento do volume 

abdominal, emenda impositiva esta que foi aprovada por unanimidade nesta Casa. 

O vereador agradece a aprovação de seu requerimento na presente sessão, 

considerando a importância dos vereadores serem informados do andamento de 

suas reivindicações. Vereadora Angela Gelsdorf Dumke - Cumprimentou o senhor 

presidente, colegas vereadores, servidores da casa, assistência da casa e do 

facebook. Primeiramente, como os demais colegas, prestou a homenagem ao 

servidor jurídico da casa, João Calonti pela passagem de seu aniversário e deu boas 

vindas ao retorno do colega Jonas. Ocupou a tribuna primeiramente para falar sobre 

a questão que o colega Pedro vem colocando à várias sessões, referente ao 

problema com a iluminação pública, pois como pode se perceber esta semana foram 

feitos trabalhos de melhorias neste sentido e, como o colega Álvaro colocou 

anteriormente, se está enfrentando a falta de fornecimento de materiais, assim como 

também na parte da iluminação pública, havendo a realização dos serviços assim 

que os materiais chegaram. A vereadora entende e sabe que é função do legislativo 

as cobranças para que os munícipes sejam atendidos, cumprindo assim o seu papel 
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ao fazer as reinvindicações, porém na sessão passada o colega Pedro trouxe o que 

entrou de receita nos cofres públicos quanto à questão da iluminação pública, 

referente ao início do ano até o momento, onde realmente entrou R$ 58.549,00 

(cinquenta e oito mil quinhentos e quarenta e nove reais) de receita, só que é 

necessário informar a população, das despesas que o município tem, se não acaba 

parecendo que administração teve lucro com a arrecadação da tarifa, o que na 

verdade não aconteceu, pois as despesas que aconteceram neste mesmo período 

são de R$ 49.191,00 (quarenta e nove mil cento e noventa e um reais) mais R$ 

24.784,00 (vinte e quatro mil setecentos e oitenta e quatro reais) que saiu do livre 

para as despesas de iluminação pública e, além disto, ainda tem a despesa com 

pessoal que acumula mais R$ 39.458,00 (trinta e nove mil quatrocentos e cinquenta 

e oito reais), sem contar as despesas com o caminhão, manutenção e combustível 

gasto. Por estes números pode-se perceber que fica um déficit bem grande em 

relação a questão da iluminação pública. A vereadora colocou dos problemas como 

o colega Álvaro já falou, da secretaria de obras e agricultura para a realização dos 

serviços, pois depende muito da questão do tempo, além das chuvas que causam 

danos nas estradas, existe a dificuldade em retirar material, tornando muito difícil a 

realização dos mesmos, destacando saber da necessidade por parte dos munícipes, 

mas que as vezes não é possível realizar na hora que se precisa. Falou em relação 

a reunião com a Sacyr, onde a vereadora também se fez presente e considerando 

muito importante e necessária a duplicação da RSC 287, devido o aumento do fluxo 

de veículos, pois como se viu na última semana teve ocorrência de dois acidentes 

bem graves no trecho de Candelária, sendo um inclusive com vítima fatal. Por esta 

razão a duplicação se faz necessária, mesmo sabendo que trará problemas para a 

população, que depende realizar a travessia da rodovia pela questão de lavouras. 

Por isto está se buscando junto a empresa realizar isto da melhor forma possível e 

causando o menor transtorno possível a população cabraisense. Relatou que na 

reunião o pessoal da empresa foi muito receptivo com os presentes e, agora resta 

apenas acompanhar para que sejam cumpridas as reinvindicações apresentadas 

pela população. Para finalizar a vereadora Angela convidou os colegas e a 

população para o segundo jantar da lasanha, o qual está sendo preparado pelo CTG 

Presilha Pampiana e será realizado no próximo dia 09 de julho com a animação de 
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Paulo Souza. Comentou que a primeira edição deste jantar foi muito bem aceita, 

pois a população gostou bastante e pediu para que fosse realizado novamente. 

COMUNICADOS DA PRESIDÊNCIA: Sem mais assuntos a tratar, deu por 

encerrada a sessão às 19h00min, a qual foi presidida pela Presidente da Câmara, 

Vereadora Angela Gelsdorf Dumke, e secretariada pelo Vereador Maiquel Butzke, a 

qual determinou que fosse lavrada a presente ata pela servidora da Câmara, Júlia 

Lied Pasqualini, cuja ata, após lida e aprovada, será assinada por todos os 

presentes. Convocou os nobres vereadores para próxima Sessão Ordinária que será 

realizada no dia 11 de julho de 2022 às 18h00min. 

 

Ver. Álvaro Luiz Scheffel                             Ver. Claudemir de Menezes Corrêa  

Ver. Jonas Miguel de Moura Arreal                            Ver. Maiquel Butzke  

Ver. Moisés Cerentini         Ver. Pedro Henrique Gewehr 

Ver. Silomar Garcia Silveira                                   Ver. Zauro Elias de Arreal 

Ver. Angela Gelsdorf Dumke 
Presidente 


